2013 год ознаменован для учащихся МБОУ «Краснослободская СОШ №1» важным событием. Именно в этом году на базе школы открылся кадетский класс по линии МВД. 19 февраля  состоялась торжественная  церемония  посвящения в кадеты учащихся 4 "а" класса Краснослободской средней общеобразовательной школы №1, классный руководитель Звездина Татьяна Станиславовна. 
 
В церемонии приняли участие учителя, родители, руководство администрации района,  представители общественных и религиозных организаций. На мероприятии в качестве почетных гостей присутствовали: Глава администрации Краснослободского муниципального района Юрий Васильевич Медянкин, начальник ОП N4 УМВД по го Саранск Сергей Израилевич Сенькин, исполняющий обязанности начальника Межмуниципального отдела МВД России "Краснослободский" Михаил Николаевич Сергушкин, начальник муниципального казенного учреждения «Управление образованием» Александр Николаевич Масеев.
На базе данной школы кадетский класс открыт впервые. Сотрудники полиции поддерживают возрождение кадетского движения в России, считая, что воспитание  всесторонне развитых молодых людей, умеющих ценить и продолжать лучшие традиции Отечества, – признак духовного обновления страны. Основное направление деятельности ребят  - правоохранительное, то есть они будут самыми первыми помощниками у сотрудников полиции.  
 
Торжественное посвящение провел подполковник полиции Сергей Сенькин. Ребята дали "Торжественную клятву кадета". В итоге кадетами стали 26 учеников Краснослободской школы, каждому из них были вручены кадетские погоны. Командиром класса единогласно был избран Сергей Дворецков.

