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Введение

В данной работе собран материал о литературных местах г.Краснослободска

Цель исследования:     расширение и углубление знаний о литературных 

 местах  г.Краснослободска;    

 научиться пользоваться приобретенными знаниями для решения познава-

 тельных задач ;                                     

 приобретение коммуникативных умений;

 познакомить любителей литературы с биографией, творчеством наших

 поэтов и писателей, прославивших город.

Задачи:

  1.Изучить и систематизировать материал, связанный с литературными     местами г.Краснослободска

  2. Исследовать жизнь и основные направления творчества деятелей   литературы, связанных с г. Краснослободском.

 3. Научиться навыкам поиска и отбора информации

 4.Овладеть способом проведения исследовательской работы

 5.Развитие навыков самостоятельной работы, мыслительной деятельности

 6. Формирование организационного умения

 7.Развитие системного мышления

 8.Способствовать воспитанию любви к Родине

 Гипотеза:

Если мы проведем данное исследование, то мы сможем оказать помощь в изучении литературного творчества родного края,  вызвать интерес  к истории и культуре родной земли, задуматься о смысле жизни

Сроки выполнения работы:

Исследовательская работа проводилась с декабря 2014 г.

Актуальность работы:

Актуальность изучения литературы родного края многозначительна в наши дни. Мы не только хорошо должны знать общероссийскую литературу, но и знакомиться с художниками слова, которые жили и живут рядом с нами, пишут о том, что нам близко и дорого, о родной земле Краснослободска. Именно в творчестве местных поэтов, писателей раскрывается подлинная красота родных мест. Именно с любви к малой родине, к небольшому городку, селу и начинается любовь к великой стране. Эта истина хорошо известна авторам, которые любят родные места, гордятся ими и стараются привить это чувство своим читателям.

Проблема в том, что  мы не знаем писателей, поэтов  нашего города. Их имена  малоизвестны или неизвестны совсем.  Это вызвало необходимость рассказать о  литературных местах Краснослободска, привлечь интерес к его литературной жизни.

Объект исследования 

Литературные места г. Краснослободска.

Предмет исследования:

Жизнь и творчество поэтов и писателей нашего города

Методика исследования:
Теоретический метод:

Чтение произведений авторов, творчество которых является предметом нашей работы

 Изучение литературы об этих авторах, пользуясь ресурсами школьной, муниципальной библиотек, Интернет.

Фотографирование объектов исследования

Опрос знакомых, родственников писателей, поэтов, других людей, знавших их.

Обобщение материала

Направления деятельности:

Поисковая : работа с литературой: отдельные номера районной газеты «Знамя труда», «Красная слобода», работа учителя истории Лютова А.В, А.Еремин «Пушкин в Нижегородском крае», И.Воронин «Литературные деятели и литературные места в Мордовии»

Исследовательская: исследование биографических данных, профессиональных страниц жизни.

Творческая: развитие творческих способностей учащихся, возбуждение интереса к творчеству поэтов, писателя города

Результаты исследования:

1. Сбор информации о жизни и творчестве деятелей литературы

2. Создание презентации.

3. Работа дает возможность познакомиться с творчеством поэтов- земляков, писателя, провести работу по воспитанию у учащихся интереса к литературе вообще и к поэзии своих земляков.

Выводы:

Материал может быть использован для проведения уроков литературы, классных часов, посвященных воспитанию любви к поэзии, к своей малой родине.

       В нашем городе немало мест, которые связаны с литературной жизнью. Вот, например, дом Севостьяновых.

Точная дата постройки этого дома не известна, вероятно, это был конец XVIII –  начало XIX века. В пользу этой версии говорит то, что до 1774 года будущая усадьба Севостьяновых была занята Покровским женским монастырём, упразднённым в 1764 году по указу Екатерины II.  после закрытия монастыря на этом месте была поставлена часовня вместо обветшалой монастырской церкви. Таким образом, Севостьяновы  могли приступить к строительству дома лишь в самом конце XVIII века, а, скорее всего в самом начале XIX века. Вероятно, с того времени Севостьяновы и становятся жителями Краснослободска. 

        Глава семьи – Иван Михайлович Севостьянов – купец 1-ой гильдии. торговал привозимыми из Москвы тканями, мелким товаром, хлебом, скотом. Иван Михайлович был весьма начитан, строг, бережлив и вместе с тем отзывчив. В доме Севостьяновых было 11 детей  (9 сыновей и 2 дочери), из которых по крайне мере четверо сыновей оставили след в памяти потомков. Дети получили хорошее воспитание и образование при участии 

М. М. Сперанского.
       Второй ребенок Ивана Михайловича и Анфисы Михайловны Севостьяновых – Константин, родился 21 декабря 1805 года в Краснослободске. Как и старший брат Михаил, он в 1817 году был определен в пансион, а в 1821 году поступил на юридический факультет Московского университета, который  окончил в 1825 году. Затем он поступает на службу в канцелярию министра финансов по кредитной части. 19 февраля 1825 года Константин Иванович был определен в канцелярию тифлиского военного губернатора. С января 1832 года в связи с упразднением канцелярии и по собственному желанию 

     К. И. Севостьянов был уволен и поступил на службу при казённом военном губернаторе. В 1834 году вышел в отставку и помогал отцу вести дела. В 1841 году женился на княжне Марии Владимировне Волконской и с этого времени жил в селе Перне Шацкого уезда Тамбовской губернии.

    Литературоведы знают его, как одного из приятелей А. С. Пушкина. Правда, среди почитателей истории в нашем городе до сих пор  нет единства в вопросе о знакомстве великого поэта с Севостьяновым. Исследования последних лет, основанные на воспоминаниях К.И. Севостьянова, не оставляют тени сомнения. Первая встреча с поэтом произошла в Тифлисе  в 1829 году, а вторая в 1834 году на почтовой станции Шатки Нижегородской губернии, когда Пушкин ехал в Болдино. В Шатках он провел около суток с Константином Ивановичем и Иваном Михайловичем Севостьяновым. По словам Константина, его отец, вспоминая о встрече, говорил, что «в жизни своей не встречал такого умного и очаровательного разговора, как у Пушкина. Профессор И. Д. Воронин  считает, что Иван Михайлович Севостьянов мог быть информатором Пушкина о событиях времён крестьянской войны в Краснослободском уезде, где в это время пострадал помещик Дубровский. Вполне возможно, что фамилия главного героя одного 
из знаменитых произведений Пушкина была заимствована им после беседы с Иваном Михайловичем. Таким образом, факт знакомства Севостьяновых с великим русским поэтом бесспорен. Версия о пребывании Пушкина в Краснослободске пока документально не подтверждается. 
     Четвёртым сыном Ивана Михайловича и Анфисы Михайловны был известный археолог и собиратель древностей Пётр Иванович Севостьянов. По окончании Московского университета со степенью кандидата нравственно-политических наук перед ним открывается широкое поле деятельности. В середине XIX века Пётр Иванович примкнул к сравнительно небольшой группе бескорыстных служителей науки. Выйдя в отставку в чине действительного статского советника, в 1851 он отправился путешествовать  по Европе. В центре его внимания – исторические музеи, библиотеки, памятники архитектуры и живопись.  Пётр Иванович не только изучал материальную и духовную культуру других стран, но и своего родного края.
Учёные отмечают чисто человеческие качества характера Севостьянова: терпение,  доброжелательность, щедрость и простоту в обращении, которые помогли завоевать доверие людей и открыть доступ к сокровищам материальной и духовной культуры.  Здоровье исследователя было серьёзно подорвано, и 10 января 1867 года Пётр Иванович умер, он был похоронен  в Александро-Невской лавре в Петербурге.  Пётр Иванович Севостьнов был знаком с А. И. Герценом. Об это свидетельствуют и  его записи, и записи Герцена. 
. Если пребывание А.С Пушкина в Краснослободске не доказано, то жизнь в нем в 80-е годы прошлого столетия его родной племянницы, дочери единственного брата Льва Сергеевича Пушкина, - факт достоверный. О краснослободском пребывании Марии Львовны Нейкирх известно очень немногое. Корзина с ее письмами многое могла бы нам поведать о краснослободском пребывании этой семьи. Но в годы великой Отечественной войны она погибла в Туле. Поэтому так важно для нас исследование краеведа и пушкиниста П. М. Травина о краснослободском периоде жизни Марии Львовны.

     Наш город имеет богатые традиции в литературном творчестве. Мы не забываем также имена  таких талантов, как заслуженный писатель Мордовии Иван Андреевич Янюшкин. Бережно хранит память об этом замечательном человеке красивый дом, что находится на улице Кирова.
Иван Андреевич Янюшкин родился 16 сентября 1919 года в селе Кочалаеве ныне Ковылкинского района республики Мордовия в семье крестьянина. Окончив среднюю школу уехал в Москву . В марте 1939 года уехал в Крым , был разнорабочим , затем судьба забросила его на Кавказ , потом в Донбасс , где он работал в шахтах . 

Трудовую биографию начал на Московском автозаводе. Там же, в заводской многотиражке , увидели свет его первые литературные опыты – стихи о рабочих , героях пятилеток. Окончив педагогический институт , всю свою жизнь отдаёт журналистике , работая в газетах « Советская Мордовия» , нашей районной газете « Знамя труда». Его первые очерки , рассказы были опубликованы на страницах периодической печати.

       В 1963 году закончил Пензенский пед.институт. Первая повесть «Весна на Варме» вышла в Мордовском книжном издательстве в 1960 году . За ней последовала повесть  «Половодье»,«Партизанский комбриг» , « Врагу не сдаётся».

Повесть Ивана Янюшкина «Врагу не  сдаётся» посвящена пограничникам, людям , которые июльским рассветом 1941 года первым приняла на себя вероломный удар гитлеровских полчищ . Сражаясь до последнего патрона они стояли насмерть. Повесть в основе своей документальная .В ней действуют конкретные люди – бойцы и командиры.  

  С любовью рассказывает автор о родном крае , о людях , проживающих здесь , в книге «Примокшанье моё». Самое значительное произведение в творчестве писателя- роман «Вишни зацветут завтра», вышедший в Мордовском книжном издательстве в 1979 году . 

Писатель Иван Андреевич Янюшкин не нуждается в особом представлении, поскольку в районе его знают…как квалифицированного журналиста -многолетнего сотрудника редакции «Красной слободы».

   Краснослободск славен и своими поэтами. Мы помним поэта-самородка Юрия Скрипкина. Дом, где родился и жил Юрий находится на улице Чапаева. Задумав строить дом, какого в то время, по краснослободским понятиям, ни у кого не было, Борис Александрович, отец Юрия Скрипкина, мечтал, что в этом добротном, красивом особнячке будет тепло, уютно и радостно жить его семье.
    Вот уж никак не думали, что здесь, в Красной  Слободе, в самом конце двадцатого столетия в обыкновенном переулке может притаиться поистине чеховский дом с мезонином. «На миг повеяло очарованием чего-то родного, очень знакомого, будто уже видели эту самую панораму когда-то в детстве»

       Здесь, в мезонине, при жизни хозяина была его творческая мастерская. Впрочем, никому из членов семьи, в том числе и сыновьям, не возбранялось посещать «святая  святых» отца. Возможно, длинными зимними вечерами или, напротив, короткими майскими ночами проводила семья в мастерской отца незабываемые часы недолгого отдыха.
     Мать Людмила Капитоновна, имея музыкальную натуру, даже в тяжелейшей ситуации садилась за пианино или брала в руки аккордеон, и из дома с мезонином раздавались чарующие звуки. Ее лирическое сопрано до сих пор понят горожане.

     Творческая атмосфера, царившая в семье Скрипкиных, несомненно способствовала тому, что Юрий стал поэтом.

     Юрий Борисович Скрипкин родился 10 апреля 1961 года в день, когда поднялся в космос Юрий Гагарин, в честь которого мальчик получил свое имя. Природа дала ему всё - ум, красоту , доброту и талант.

Родившись нормальным , здоровым ребёнком , сразу же перенёс тяжелейший недуг : оглох , почти потерял возможность двигаться , в результате стал инвалидом 2 группы , что в дальнейшем отразилось на его творческой судьбе .Страдания , выпавшие на долю семьи Скрипкиных , обычными словами не передать. Но Юра не поддался сокрушительным ударам судьбы. У слабого на вид паренька оказалась на редкость сильная воля и крепкий характер. А от скуки и одиночества его спасла великая любовь к поэзии. Выросший в интеллигентной семье , где мать - детский врач , а отец - художник и учитель , брат - архитектор , Юра впитал в себя всё лучшее , что могла дать ему окружающая среда. Уже в 5 лет он одолел 12 томов детской энциклопедии , повзрослев , увлёкся наукой , не представляя жизни без химии и физики , читал научные журналы , ставил опыты.

И всё это под мудрым и чутким руководством отца , который вкладывал все силы  в домашнее воспитание сына. С его помощью будущий поэт прочитал все словари , энциклопедии всех русских и зарубежных классиков , Библию и Коран , философские труды , литературу о космосе и природе. Отец его научил понимать и чувствовать природу , ценить её красоту. Всё это позволило Юрию писать с ранних лет стихи , стать активным корреспондентом районной газеты . Он начал печататься и в республиканских изданиях : газетах "Республике молодой" , "Известиях Мордовия" , "Саранских вестях" и даже в журнале "Знание - сила".У него есть фактические рассказы , и научно - познавательные статьи и очерки на социально - бытовые темы и зарисовки о природе . Но в первую очередь Юрий Скрипкин известен всё же больше как поэт , ведь стихов у него - великое множество. Первое его стихотворение было напечатано в 1979 году , когда ему исполнилось 18 лет. Оно называлось "Зима схватила солнце на лучи" , и уже в нём проявились оригинальность и образность поэтических средств .Жизнь не баловала Юрия событиями . Несмотря , на то , что он практически лишён общения , в его стихах совершенно потрясающие поэтические образы.

В 1994 году Саранским приборостроительным заводом при личном содействии директора Чубукова тиражом двухсот экземпляров вышла первая книга стихов поэта " Вдохновение" , что явилось большим творческим успехом автора. Книгу он посвятил отцу , инвалиду войны , к сожалению , не дожившего до этого радостного события .С тех пор прошло много лет. Добрые люди помогли его стихам выйти на большую аудиторию. В 2000-ом году благодаря журналистам "Известия Мордовии" Т.Кириченко и Л. Прессия о поэте из Краснослободска узнала вся республика . Нашёлся человек , который после этой публикации по достоинству оценил незаурядный поэтический дар Юрия . Это директор республиканской типографии "Красный октябрь" В.М.Грызулин , благодаря которому была выпущена книга "Цветы Земли". Друзья  помогли ему в опубликовании и других  сборников стихов .  Он - автор многих поэтических сборников - "Лампада" , "Цветы жизни" , "Незримая любовь" , "Долина жизни" , "Песни моря" , "Сретение" , "Благоухание" и многих других . Все они увидели свет не без помощи добрых людей , за что Юрий Борисович был им искренне признателен. 

Всё , что ему отпущено , - это дом , природа за окном , шум ветра , дождя, блеск солнца , свет луны , звон капели . И можно только догадываться , какие поэтические творения возникали бы у него , имей он чуть больше впечатлений. Но проза жизни , переломившись через создание , выливалась в чудесные строчки. Стихи Юрия полны глубинной образности , философского звучания . Он не жалуется на судьбу и суровый жизненный приговор , а напротив , благодарит Бога за все страдания , выпавшие на его долю. «Я благодарен, Господи, тебе, за все страдания, приступы и боли, и за любовь, подаренную мне». Но стихи всегда выдают поэта. Нам понятно, почему именно он ассоциирует себя с желтым листом, называя его «товарищем по земным скитаниям».
Желтый лист, ах, желтый лист!

Ты скажи, куда спешишь?

От какой родимой ветки

Оторвался и летишь?

Что тебя погнало в путь, 

По дороге  что ты видел?

Расскажи чего-нибудь:

Что любил? Что ненавидел?

По своей, чужой ли воле

Ты навстречу мне летел,

Почему в лесу иль в поле

Оставаться не хотел?

Но молчал осенний лист-

Он, как я, угрюм и болен,

И напрасно грезит он,

Что поправится на воле.

  Поэзия Юрия Скрипкина полна светлой грусти и невероятной чистоты , веры в чудеса. Получив от безжалостной судьбы один-единственный шанс, Юрий Скрипкин использовал его без остатка, чтобы стать Личностью.
Можно с уверенностью сказать , что жизнь и судьба Скрипкина - это пример всем нам, как нужно жить , преодолевая трудности и невзгоды , что Юрий состоялся как поэт , как человек , как личность. Сейчас его нет рядом с нами , но его поэзия воспитывает в нас самые лучшие человеческие качества.
     Восславил в своих стихах наш край поэт-земляк Василий Егоров.

     Василий Фёдорович Егоров – мордовский поэт. Родился он в русском селе Новый Усад, близ Краснослободска 9 октября 1935 г в крестьянской семье. Окончил историко-филологический факультет Мордовского государственного университета. Писать стихи начал в школе. Автор поэтических сборников: «Корни», «Лицом к свету», «Поле-полюшко», «Луна в рубашке», «Перепелиные зори», «Тропинка», «Зимние гости», «Колыбель», романа «Камни растут и светят». Публиковался в районных, республиканских газетах и журналах.   Жизненная судьба Василия Егорова трудная и в то же время интересная.  Он был журналистом, рабочим, каменщиком, монтажником, участвовал в освоении целинных и залежных земель Казахстана, объездил чуть ли не весь Советский Союз. Повсюду, где бы ни находился Василий Егоров, в его душе бился светлый родник любви к родному краю, который он сохранял чистым  в течение всей своей жизни. Родина – вот что самое главное и святое для него. Большую часть своей жизни Василий Егоров провел в Краснослободске. Здесь он работал, здесь он был счастлив со своей семьей. Для Василия Федоровича тема малой родины является определяющей тональностью всего его творчества. Стихи Василия Егорова оптимистичны, живописны, образны, одухотворенны. Их хочется цитировать без конца; в них глубокие мысли, какая – то особая, от земли идущая любовь.    Василий Федорович Егоров не раскрыл свой божий дар до конца. Стихи не принесли ему большой известности. Но его поэзия близка и дорога нам, потому что она рождена любовью к людям, к  родной земле. Стихи Василия Федоровича пронизаны идеями добра, светлой радости, духовного обогащения. Все лучшее, что было в нем от Бога, отца с матерью, родной земли он воплотил в своих творениях.

      Василий Федорович Егоров любит всем сердцем край, где он родился. Живописен этот уголок земли с городом на холме, с рекою Мокшей, с обширными полями. Преданное, полное любви, гордости чувство поэта к Краснослободску:

Что кровинка – глубинка районная;

На душе не растает, как воск.

Имя города – ветром дубленое, 

Но красивое – Краснослободск

Не случайно автор говорит: имя Краснослободск .Ведь это не просто название какого –то города, это его родина, его судьба.

      Громко, не скрывая своих чувств, слез, Василий Федорович заявляет:

       О Родина!

       И льются слезы счастья,

       Летят на листья молодой травы.

       Как радостно сказать ей просто:

      -Здравствуй!

       И шапку снять в поклоне с головы

Только настоящий патриот может  вот так, до слез, быть благодарным своей Родине.

     Свой след в литературном творчестве города оставила и поэтесса Елена Конкина

     Выпускница 1962 года. Окончила филологический факультет Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарёва. В студенческие годы начала пробовать свои силы в поэзии. После окончания вуза  работала в Краснослободской вечерней школе рабочей молодёжи. Является автором  сборника стихотворений «Сомнение и вера»  (Саранск, 1987),  повестей «Улицы старого города», «Юбилей», вошедших в книгу «Бабьи причуды» (Саранск, 1997).Елена Семёновна много сотрудничала  с редакциями местных и центральных (газета «Советская культура») изданий.  Е. С. Конкина  – признанный сценарист республиканских мероприятий, автор многочисленных рассказов и произведений других жанров. Произведения Е.С. Конкиной получили высокую оценку писателей и читателей Мордовии. Вот такими замечательными талантливыми людьми богат наш Краснослободск.

Все это ничтожно малая часть нашего духовного наследия, которое обязывает нас перед Богом и Родиной не только передавать его следующим поколениям, но и приумножать.
  И ныне среди жителей Краснослободска много талантов, особенно среди молодежи. 

   Литературные традиции продолжают жить в нашем городе. В декабре 2014г в межпоселенческой библиотеке образовалось районное литературное объединение «Слобода». Оно объединит всех, кто по-настоящему увлечен литературным творчеством, пишет стихи, рассказы ,сказки.
                                           Заключение
. Занимаясь этой исследовательской работой, мы убедились, какими замечательными талантливыми людьми богат наш Краснослободск. Их творчество учит подрастающее поколение  уважать и любить свою малую родину, какой бы она ни была! Наша работа будет интересна тем, кто интересуется историей и культурой нашего города.
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