Логопедическая служба.

В нашей школе функционирует логопункт. На логопункт зачисляются дети, имеющие нарушения в развитии устной и письменной речи. Для занятий в школе отведен специальный кабинет. С детьми проводятся индивидуальные, подгрупповые и групповые занятия.

Учитель-логопед Каверина Л.В. Окончила М.Г.П.И. им. М.Е. Евсевьева. Стаж работы22 года, квалификационная категория I.
Режим работы: с понедельника по пятницу с 11.00 до 15.00.

Основными задачами логопедического пункта являются:

-коррекция нарушений устной и письменной речи;

-своевременное предупреждение и преодоление трудностей в усвоении общеобразовательных  программ;
-социальная адаптация и социализация детей с речевой патологией;

-разъяснение специальных знаний среди педагогов, родителей ( законных представителей) обучающихся.

С 1 по 15 сентября 2010 г. проведено обследование устной речи учащихся 1-х классов и письменной речи учащихся 2-х классов. По результатам обследования на логопункт зачислено33 обучающихся. 
        Материал для родителей.
  Часто в школу поступают дети, имеющие недостатки произношения. Освоение фонетической системы родного языка заканчивается к 4-5 годам. Но не все дошкольники могут самостоятельно освоить произношение отдельных звуков родного языка, а взрослые не всегда улавливают на слух дефекты речи, или не придают этому особого значения. Чаще вызывают затруднения у детей свистящие(с, сь, з, зь), шипящие(ш, ж,щ),и сонорные звуки(р, рь, л, ль).

Неправильное произношение приносит ребенку много огорчений. Сверстники подсмеиваются, взрослые постоянно делают замечания, в школьных тетрадях появляется масса необычных ошибок и он получает неудовлетворительные оченки по русскому языку.
 Нельзя ругать ребенка за плохую речь и требовать, чтобы он немедленно исправился. Важно умело и вовремя помочь. В одних случаях требуется помощь учителя-логопеда, в других – достаточно занятий с родителями. В семье для ребенка необходимо создавать благоприятные условия для работы, необходимо вызывать интерес у детей, использовать разнообразные виды деятельности( игру, рисование, художественное слово и т.д.). Ребенок должен получать удовольствие от общения со взрослыми.
