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Педагогическая проблема, над которой работа ведется в течение последних трех лет «Повышение мотивации к учебно-познавательной деятельности на уроках биологии».
1. Актуальность и перспективность опыта.  Глобальные преобразования в нашем обществе выявили потребность в  людях творческих,  неординарно-мыслящих, способных ставить и нестандартно решать новые задачи. Сегодня уже всем ясно: знания, полученные людьми в школе, через некоторое время устаревают, а результаты обучения  в виде умения учиться становятся сегодня всё более востребованными.

Настала пора не вкладывать знания в голову ученика, а научить его самого добывать необходимые знания, и что более важно применять их на практике. К большому сожалению, наши дети, имея достаточно прочные знания, не могут решать конкретные практические задачи. Эти проблемы решает переход к новому системно-деятельностному подходу.

Системно-деятельностный подход обеспечивает:

- формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию;

- проектирование и конструирование социальной среды развития обучающихся в системе образования;

- активную учебно-познавательную деятельность обучающихся;

- построение образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся.

Новый стандарт образования основан на мотивации, дети должны хотеть учиться, но как же этого достичь.

Согласно новым стандартам учитель мотивирует школьника к самостоятельному принятию решений, корректирует их действия, ищет способы, чтобы включить в работу каждого. Основу мотивации составляет потребность ребенка в чем-либо.
Успешное обучение без мотивации невозможно. Мотивация предполагает, что ученик  с интересом   будет работать на уроке, ему захочется узнать как можно больше. В формировании мотивации учащегося  решающая роль принадлежит учителю: он должен  вызвать интерес и к процессу учебной деятельности, и к конечному результату, и к практическому применению полученных знаний.

2. Условия формирования опыта.  В «новое» время со старыми стандартами «войти» нельзя. Сформировать новую личность при использовании традиционных подходов к образованию школьников невозможно. Реализация ФГОС в средней школе в полном объеме идет третий год. Особенность федеральных государственных образовательных стандартов общего образования – их деятельностный характер, который ставит главной задачей развитие личности ученика. Настала пора не вкладывать знания в голову ученика, а научить его самого добывать необходимые знания, и что более важно применять их на практике. 

Поэтому для меня естественным было изучение форм, методов и технологий, которые способствуют повышению мотивации к самостоятельной учебно – познавательной деятельности  и системное внедрение их в преподавание биологии и химии. Изучение методической литературы, опыта коллег позволило мне грамотно и методически точно осуществить отбор педагогических технологий, наиболее приемлемых в условиях моего образовательного учреждения. Существенную методическую помощь оказали курсы в ГОУД ПО (ПК) С «МРИО»: что позволило систематизировать знания и обратить внимание на действенные, эффективные технологии.
3. Теоретическая база опыта. В основе моего педагогического опыта лежат, в первую очередь, учебно-методические пособия, все учебники биологии и химии входят в Федеральные перечни учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях. В своей работе руководствуюсь программами, разработанными под руководством В.В.Пасечника (сборник «Биология. Рабочие программы. 5—9 классы.») и авторской программой Габриелян О.С. (сборник «Программы курса химии для 8-11 классов общеобразовательных учреждений) и учебно-методическими комплектами, которые ориентированы на эти программы. 
Кроме того, в основу педагогического опыта положены также возрастные психологические особенности учащихся и специфика возрастной формы универсальных учебных действий. Факторы и условия их развития, изложенные в работах Л. С. Выготского, Д. Б. Эльконина, В. В. Давыдова, концепции структуры и динамики психологического возраста (Л. С. Выготский). Знание возрастной психологии помогает реализовать системный подход и дифференцировать те конкретные универсальные учебные действия, которые являются ключевыми в определении умения учиться для основного общего образования. 
Учитывая, что успехи в учении являются важным источником формирования самооценки в подростковом возрасте, я осознанно создаю на своих уроках атмосферу общего позитивного принятия себя и отношения к себе учащегося. В этом помогают мне технология проблемного диалога, технология оценивания учебных успехов, здоровьесберегающие технологии.
4. Технология опыта. За годы своей работы я научилась сочетать традиционные методы и формы обучения с инновационной практикой. Существует ряд форм и методов, применение которых способствует повышению мотивации к учебно-познавательной деятельности. 
Для повышения мотивации  я чаще всего использую технологию проблемного обучения. Используя проблемные ситуации, создается осознанное затруднение учащегося, преодоление которого требует творческого поиска, заставляет ученика мыслить, искать выход, рассуждать, переживать радость от правильно найденного решения, что способствует развитию активных познавательных интересов к предмету.
Проблемные ситуации могут быть с удивлением и с затруднением.  Проблемную ситуацию можно создать разными приемами.

· «Проблемные вопросы».
 Изучая тему «Семя», спрашиваю у ребят: «Почему ваши мамы семена хранят в бумажных кулечках или в мешочках из ткани?», «Почему одни семена при посеве засыпают землей, а другие нет?». Тема «Корень»- «Каким образом можно остановить осыпание крутого склона возле нашей школы?» и другие вопросы.

· «Материал, содержащий необычные сведения».

Например, при изучении темы «Водоросли» учащимся предлагается небольшое сообщение, подготовленное учеником.

А знаете ли вы, что большую часть атмосферного кислорода на земле производят водоросли. Количество регенерируемого ими кислорода превышает объемы, вырабатываемые всеми деревьями и прочей наземной растительностью, вместе взятыми. Водоросли высвобождают кислород в виде отходов процесса фотосинтеза. Выходит, что важность водорослей для будущего человечества огромна: ведь их можно выращивать на абсолютно неплодородной земле, используя для полива солоноватую воду. Эта сельскохозяйственная культура не вызывает эрозии почв, не требует удобрений и пестицидов и, ко всему прочему, освежает атмосферу планеты гораздо больше, чем любое другое растение на Земле.

Рассказ учителя тоже пример мотивации.

Сколько цветков посещают пчёлы? Пчела посещает в среднем 12 цветков в минуту, 720 цветков в час, 7200 цветков за 10 часов своего рабочего дня. Даже сравнительно слабая семья пчёл может отправить в поле до 10 тысяч рабочих пчёл. Если принять условие, что все они будут собирать только нектар, то посетят они не менее 72 миллионов цветков в день.

Когда такого рода вопросы ложатся в основу учебного процесса, к ребенку приходит понимание истинного назначения учения научиться думать, применять знания на практике, ориентироваться в жизненных ситуациях.

· «Яркое пятно». 
В качестве «яркого пятна» использую сказки, легенды, фрагменты из художественной литературы, случаи из истории науки, из повседневной жизни, эпиграфы к уроку. Например: на уроке биологии в 8 классе на тему «Иммунитет» пользуюсь историческими фактами:  «Илья Ильич Мечников сидел один за своим микроскопом и наблюдал жизнь подвижных клеток в теле прозрачных личинок морской звезды. Под микроскопом видно, как собираются клетки вокруг занозы, у них вытягиваются ложноножки, охватывают непрошеных гостей, и вскоре те оказываются внутри клетки, как бы пожираются ею. Мечников так и назвал эти клетки - фагоцитами, что значит клетки – пожиратели. Он обнаружил фагоциты у самых разных животных - у червей, лягушек, кроликов и, конечно, у человека. Вот он вводит в ткани лягушки возбудителей сибирской язвы. К месту введения микробов стекаются фагоциты, каждый захватывает одну, две, десяток бактерий. Клетки пожирают эти бациллы, переваривают их. В то же время в 80-е гг. 19 века ученые Германии по-иному расшифровали механизм иммунитета. Пауль Эрлих считал, что микробы, оказавшиеся в организме, уничтожаются вовсе не клетками, а специальными веществами, находящимися в крови. Эта теория получила название жидкостной, гуморальной. И начался спор, дискуссия, которая длилась 15 лет».  Кто же оказался прав? Как объясняет современная наука образование иммунитета?

Эпиграфом нашего урока будет высказывание

«И меж растений царствует война

Деревья, травы вверх растут задорно.

За свет и воздух борются упорно,

А корни их, в земле неся свой труд,

За почву и за влажность спор ведут»    

Определите тему урока, прочтя эпиграф ещё раз. (Борьба за существование)

· Урок–исследование.

В начале урока–исследования перед учащимися ставлю  проблему  или тему  урока, сформулированную в виде вопроса, и в течение урока учащиеся должны найти решение проблемы или ответ на вопрос. Учащиеся на уроке проводят наблюдения, сопоставляют те или иные факты, делают предположения, формулируют выводы и т.п. На таких уроках дети заинтересованы конечным результатом. Уроки–исследования хорошо вписываются, например, в тематику уроков биологии в 6 классе, где можно за объект исследования брать свойства воздуха, воды, почвы, т.к. при ознакомлении со свойствами предполагается проведение опытов, наблюдение за объектами и формулирование выводов. Также исследование может быть проведено на уроках биологии и в других классах. Например:

 - в 6 классе исследование можно провести по темам «Условия, необходимые для прорастания семян», «Листопад и его значение»;

 - в 7 классе – «Внешнее строение и образ жизни насекомых», «Муравей»;

 - в 8 классе – «Состав крови», «Газообмен в легких и тканях» и т.п.

· Дидактические игры. 
Большой популярностью среди учащихся пользуются биологические лабиринты, кроссворд. Успешное выполнение подобных заданий вызывает новое побуждение.

Следующий  источник развития учебной мотивации: ощущение свободы выбора. Чем меньше с моей  стороны фраз: «Вы должны, вам следует, вы обязаны…» и больше «Вы можете, у вас есть такие-то варианты», тем больше интерес детей к учебному процессу и тем выше их собственная инициатива и активность.  В рамках урока биологии я предоставляю ученику право выбора: темы для презентации, реферата, сообщения.

Важный источник желания учиться ощущение себя успешным. Учебная мотивация запускается не столько объективным успехом, сколько ощущением своей успешности. Ученик должен понимать, за что его хвалят, чем именно учитель обрадован или восхищен. Страх и равнодушие мешают развитию мотивации. На своих уроках я стараюсь давать  возможность ученикам проявлять инициативу и активность на уроке, выражать себя.
5. Анализ результативности опыта.  Результатом применения вышеперечисленных технологий могу назвать следующее: повышение качества знаний учащихся, развитие способностей каждого ученика; приобретение навыка самостоятельно организовывать свою учебную деятельность; активизация познавательной деятельности и творческой активности учащихся; формирование личностных качеств ученика; формирование умения организовать сбор информации и правильно ее использовать.
Представленный педагогический опыт считаю результативным, поскольку проводимая работа помогает успешно преодолевать разнообразные трудности в обучении детей, принося высокие результаты, а также развивает творческие способности и раскрывает индивидуальные возможности учеников.
В моих классах наблюдается устойчивое качество знаний по биологии и химии – 79%; уровень обученность по предмету -100 %.
Эффективность работы подтверждается результатами конкурсов, олимпиад и  конференций.
Результаты участия во Всероссийской олимпиаде школьников по предметам биология и химия:
	Ф.И. участника 
	Учебный год
	Муниципальный этап
	Республиканский этап

	Грузинцева Полина  - 8 класс (химия)
	2016-2017
	Призер
	

	Снегурова Ольга – 7 класс (биология)
	2016-2017
	победитель 
	Призер

	Маркиянов Илья – 7 класс (биология)
	2016-2017
	Призер
	участник

	 Снегурова Ольга – 8 класс (биология)
	2017-2018
	Призер
	участник

	Гудков Данила – 8 класс (биология)
	2017-2018
	Призер
	участник

	Милькевич Олег – 8 класс (биология)
	2017-2018
	Призер
	

	Гришаков Дмитрий – 7 класс (биология)
	2017-2018
	Призер
	участник

	Рябинина Анастасия – 7 класс (биология)
	2017-2018
	Призер
	


 

2016-2017 учебный год 
- Фестиваль проектов «Космодис 3.0 Мордовия» победители; 
6. Трудоемкость опыта. Трудоемкость опыта заключается в комплексной, четкой организации учебного процесса, в соблюдении строгой логичной последовательности курса, когда учащийся на занятиях становится не объектом, воспринимающим готовые знания, а исследователем, человеком, ведущим активную поисковую деятельность, происходит отказ от информационно-объяснительных методов обучения в пользу деятельностно – развивающих, они формируют широкий спектр личностных качеств ребенка, важными становятся не только усвоенные знания, а сами способы усвоения и переработки учебной информации, развитие познавательных способностей и творческого потенциала учащихся. Сдерживает его применение и то, что иногда сообщающим методом можно изложить материал гораздо быстрее, чем проблемным способом. 
7. Адресность опыта. Я считаю, что опыт применения современных педагогических технологий должен получить как можно более широкое распространение: каждый учитель – и начинающий, и опытный – способен творчески применить эти технологии в своей работе. Я готова к педагогическому общению, активно пропагандирую свои находки и рекомендую их к использованию в педагогической практике. Поэтому широко делюсь своим накопленным опытом с коллегами, выступаю с докладами и сообщениями на заседаниях педагогического совета и методического объединения учителей искусства, научно-практических семинарах и конференциях, принимаю участие в работе вебинаров. Мои работы представлены в сети Интернет.
За свой труд и вклад в профессиональную и общественную жизнь района я отмечена:
в 2017 год 
- Благодарностью Администрации Краснослободского муниципального района РМ, МКУ Краснослободского муниципального района Республики Мордовия «Управление образованием» за активную работу по поддержке талантливой молодежи и высокие результаты на региональном этапе Всероссийской олимпиады школьников
