 Игра «Поле Чудес» на тему: «Выдающиеся люди земли Мордовской»
Цели: развивать познавательный интерес; расширять кругозор; обобщить имеющиеся знания о знаменитых земляках; вести работу по патриотическому воспитанию; активизировать работу памяти, мышления, внимания, речи.

Оборудование: барабан для игры, табло с буквами для заданий, портреты выдающихся уроженцев Мордовии, ручки, листы бумаги с алфавитом для каждого участника, две шкатулки, призы, книжная выставка по тематике игры.
Правила игры аналогичны правилам в одноимённой телевизионной передаче.
Ход игры.
Воспитатель в роли ведущего начинает игру.
Ведущий: Здравствуйте, дорогие друзья! Все вы, конечно, знаете, что в августе 2012 года  в нашей республике проходили  трёхдневные торжества по случаю празднования 1000-летия  единения мордовского народа с народами Российского государства. К Тысячелетию было приурочено много событий. Вот и я предлагаю всем вам сегодня принять участие в игре, посвящённой этому событию, чтобы ощутить свою причастность к тысячелетней истории. Много выдающихся людей, которые прославили свою малую родину далеко за её пределами, взрастила мордовская земля. И вот сегодня мне бы хотелось, чтобы мы с вами вспомнили их имена.
I тур
Представление первой тройки игроков.
Задание: Назовите фамилию всемирно известного, талантливого скульптора, уроженца Мордовии, Степана Эрьзи.
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Родина Степана Дмитриевича Нефёдова (Эрьзи) (1876-1959) – село Баево Ардатовского района республики Мордовия. Его замечательные творения «Бетховен», «Шёпот», «Мыслитель», «Моисей» и многие женские образы такие как «Калипсо», «Ева», «Мать с ребёнком» занимают достойное место в  мировом искусстве и являются национальным достоянием мордовского народа. Большая часть его работ находится в Мордовском республиканском музее изобразительных искусств, носящем его имя.
Игра со зрителями.
Назовите фамилию прославленного русского флотоводца, уроженца села Алексеевка Темниковского района республики Мордовия, который за свою военную карьеру не проиграл ни одного морского сражения.
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Отмечая заслуги адмирала Фёдора Фёдоровича Ушакова перед Родиной, наше государство учредило боевой орден и медаль Ушакова в годы Великой Отечественной войны. Его именем назван один из военных крейсеров. А в 2007 году в республике произошло событие поистине исторического значения: причисление русской православной церковью Ушакова Ф.Ф. к лику святых и открытие в Саранске Кафедрального собора во имя святого праведного воина Феодора Ушакова.
II тур
Представление второй тройки игроков.
Задание: Назовите фамилию известного русского поэта-демократа, революционера, уроженца Мордовии, в честь которого в Саранске в 1938 году была названа самая протяжённая улица и в 1967 году поставлен памятник.
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Александр Иванович Полежаев родился в 1804 году в селе Рузаевка бывшего Инсарского уезда. Ранние годы детства провёл в Саранске. За поэму «Сашка» по приказу царя он был сослан в солдаты. Жизнь поэта оборвалась в 33-летнем возрасте, в полном расцвете его творческих дарований. В 1838 году он умер от туберкулёза. Имя Полежаева было хорошо известно не только поэтам пушкинской эпохи. О нём с восторгом писали Герцен, Добролюбов, Белинский.
Игра со зрителями.
Назовите фамилию Героя Советского Союза, уроженца посёлка Торбеево республики Мордовия, о легендарном подвиге которого рассказывается в повести «Побег из ада».
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Михаил Петрович Девятаев – военный лётчик, удостоенный высокого звания за бессмертный подвиг, совершённый во время Великой Отечественной войны. Находясь в немецком плену в концлагере Пенемюнде на острове Уездном, что в Балтийском море, он с помощью друзей-узников смог на аэродроме овладеть вражеским самолётом «Хейнкель -111», подняться на нём в воздух и вместе с девятью узниками улететь в расположение советских войск. В книге «Побег из ада», автором которой он сам является, подробно рассказывается о военном времени и о подвиге лётчика. 8 мая 1975 года на родине выдающегося земляка открыт музей-мемориал М.П. Девятаева, а при въезде в Торбеево в честь героического побега воздвигнут на постаменте боевой самолёт.
III тур
Представление третьей тройки игроков.
Задание: Назовите фамилию первого мордовского композитора, основоположника мордовской оперы, заслуженного деятеля искусств РСФСР, имя которого в 1966 году было присвоено музыкальному училищу в Саранске.
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Леонтий Петрович Кирюков родился в 1895 году в деревне Пичёвка Зубово-Полянского района республики Мордовия. Мать его была великая мастерица петь народные мордовские песни. Когда Кирюков стал музыкантом, он сам записал эти песни нотами. Но прежде он выучился в Казани на учителя. А там был настоящий театр, в котором звучала музыка разных композиторов Европы. И всё свободное время будущий композитор слушал и слушал её. Когда он вернулся на родину, в Зубово-Полянский район, то представить свою жизнь без музыки уже не мог. Вот и решил организовать в селе Анаеве народный хор. Леонтий Петрович очень хотел узнать о композиторах, живущих в разных странах и пишущих разную музыку. Он задумал научиться сочинять так же, как они. Для этого ему пришлось поехать в Москву, чтобы учиться в консерватории. Но зато в Мордовию он вернулся уже настоящим композитором. Сочинил музыкальную драму «Литова», потом оперы «Несмеян и Ламзурь», «Нормальня». Сочинил Концерт для скрипки с оркестром и фортепианные пьесы. Помог организовать в Саранске музыкальное училище, музыкальный театр, хор, сам стал учителем для тех, кто любил музыку.
Игра со зрителями.

Назовите фамилию известного талантливого русского живописца, заслуженного деятеля искусств РСФСР и народного художника Мордовии.
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Федот Васильевич Сычков родился в селе Кочелаево Наровчатского уезда (ныне Ковылкинского района республики Мордовия) в 1870 году. Там он жил и писал свои замечательные художественные полотна. Отец его был неграмотным батраком, а мать – простой крестьянкой. Семья жила в вечной нужде. С большим трудом его приняли в школу, где он хорошо учился. Рисование было его любимым занятием. Учитель приметил это и написал письмо в художественную школу в Петербург. Но сыну бедного крестьянина дорога туда была закрыта. И тогда Федот пошёл в услужение к живописцам, которые расписывали церкви, где работал за бесплатно, только за еду. Там его заметил местный помещик Арапов, который помог мальчику в 1892 году поступить в школу художников в Петербурге, а позднее – через 3 года – в Академию художеств. Ему помогал великий русский художник Илья Репин. Много замечательных картин, показывающих жизнь крестьян, деревни, написал художник. Умер он в 1958 году. В Саранске улица и Мордовская картинная галерея носят его имя. А в селе Кочелаево открыт филиал Мордовского краеведческого музея «Дом–музей и мастерская Ф.В. Сычкова». 
Финал
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Задание: Назовите фамилию первого мордовского учёного и просветителя, этнографа и лингвиста, первого профессора из мордвы, имя которого носит пединститут в Саранске. 
Макар Евсевьевич Евсевьев (1864-1931) родился в эрзянской деревне Малые Кармалы, ныне Чувашия. С детства мечтал стать учителем, но сыну бедного крестьянина надо было работать, помогать семье. Только в 14 лет он стал учеником Казанской учительской семинарии. Трудовую деятельность посвятил педагогической, научной и общественной работе, собиранию и изучению памятников культуры мордвы и народов Поволжья. Его справедливо называют «учителем мордовских учителей», т.к. им были разработаны первые мордовские учебники. Он внёс большой вклад в развитие мордовской национальной культуры и науки. Умер он в Казани, похоронен рядом с выдающимся русским математиком Н.И. Лобачевским.

  Игра со зрителями.

Ведущий: Она родилась в эрзянском селе Челпанове Атяшевского района РМ в 1939 году, там же провела своё детство. Школьные годы провела во Владимирской области, куда переехали жить её родители. После окончания школы вернулась в родную Мордовию. Строила цементный завод в Чамзинке и сахарный – в Ромоданове. Весной 20 мая 1960 года на строительстве сахарного завода в Ромодановском районе разбушевавшийся ураган сорвал канаты, которыми крепился подъёмный кран, и погнал его по рельсам на баню, где в это время находились женщины и дети. Девушка была крановщицей, она спускалась вниз, но, увидев происходящее, вернулась в кабину крана и отвела стрелу в сторону. Люди оказались вне опасности, но кран потерял устойчивость и вместе с отважной крановщицей рухнул на землю. Ценой своей жизни она спасла более двадцати женщин и детей. Героиня-комсомолка посмертно награждена орденом «Знак Почёта» В память о ней названа улица в Саранске.

Звали эту героиню Татьяной, а фамилию её предстоит назвать вам, дорогие зрители и болельщики. 
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Суперигра
Назови фамилию уроженца деревни Зиновкино Краснослободского района республики Мордовия – Почётного гражданина РМ, чемпиона Европы и Олимпийских игр 1960 года по бегу.
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Пётр Григорьевич Болотников родился 8 марта 1930 года в семье сельского столяра. В 12-летнем возрасте остался круглым сиротой. Отец – командир пехотной роты и старший брат погибли на войне в 1942 году, мать умерла перед войной, когда будущей знаменитости было лишь 4 года. Работал пастухом в колхозе, затем выучился на электромонтёра. Восемь классов закончил в 20 лет в Москве. Свою спортивную карьеру начинал с марафона. Болотников – участник трёх олимпиад. В 1960 году был его триумф в Риме, когда им была завоёвана золотая медаль в беге на 10000 метров. За свою спортивную карьеру выдающийся атлет дважды становился автором мирового рекорда в беге на 10000 метров, 16 раз был чемпионом СССР, чемпионом Европы.

Ведущий: Благодарю всех за участие. А тем, кто захочет больше узнать о прославленных земляках, выдающихся деятелях культуры, науки и искусства, я рекомендую ознакомиться с книгами, представленными на нашей выставке.
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