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THE KEEPER OF KRASNOSLOBODSK ANEIENSE
                       ХРАНИТЕЛЬ СТАРИНЫ КРАСНОСЛОБОДСКОЙ

   БЕЛЯЕВ ИОАНН НИКОЛАЕВИЯ – СВЯЩЕННИК, ПЕДАГОГ, КРАЕВЕД

(1837 – 1894).
Ударова Валерия Романовна
(Республика Мордовия, г. Краснослободск, МБОУ «Краснослободская средняя общеобразовательная школа  №1», 9 «а» класс.)

Лютов Анатолий Владимирович, учитель истории высшей категории,

Заслуженный учитель Республики Мордовия.

Введение
          У каждого человека есть своя история - большая или маленькая. Изучая прошлое своего города, своей малой и большой Родины, читая об извилистых путях развития мировой цивилизации, начинаешь понимать истинную роль людей, посвятивших себя служению обществу. Одни страницы нашей провинциальной истории (как, прочем и российской), были долгое время скрыты от широкой общественности, другие подвергались жесточайшей цензуре. Яркий пример – наша дореволюционная провинциальная история. Не будем лукавить, ведь она представлялась предвзято, с так называемых классовых позиций. Сознательно замалчивалась роль священнослужителей, оставивших значительный след в истории края.  
     Наш гражданский долг – закрепить память о тех, кого по достоинству оценило  общество того далёкого от нас времени, отдать дань уважения своим землякам. 
          В качестве объекта исследования – личность Иоанна Николаевича Беляева.   Объектом может быть его интеллектуальная деятельность. 
      В своей работе,  в качестве предмета изучения мною рассмотрены виды научной деятельности отца Иоанна.

 В процессе работы над темой мною были поставлены следующие цели и задачи:     
- на основе найденных исторических источников выявить научные статьи по истории Краснослободска;

 - на основе исследовательской работы сделать ряд сообщений о жизни и деятельности Иоанна Николаевича;

- раскрыть положение родного края как части России, показав единство истории родного города, края с историей России;

- раскрыть влияние научных работ священника - краеведа на последующее изучение дореволюционной истории края;

 - используя исторические источники из ЦГА РМ по данной теме.
  Во время работы я использовал следующие методы исследования:

Теоретические:

изучение литературы  по данной теме;
обобщение и систематизации полученной информации;

метод работы с архивными документами (Пензенский областной архив,  клировые ведомости Троицкой Соборной церкви города Краснослободска за 1877 год).

Эмпирические:

метод опроса старожилов;

поисково-исследовательский метод;

метод информационно - компьюторных технологий.

В качестве оборудования и материалов исследования выступили:

Материалы Пензенского областного архива, письма правнучки Иоанна Николаевича – Ирины Гиларьевны; публикации С.Б. Бахмустова, статьи И. Беляева из Пензенских Епархиальных ведомостей.
Исследования по данной тематике в советский период практически не проводились.
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Сами священнослужители и их деятельность рассматривались с классовых позиций, как один из слоёв эксплуататорского класса. 
      Представленная мною работа претендует на новизну исследования. На основании проведённого исследования показана разнообразная деятельность священнослужителей на примере отца Иоанна, оставившая свой след в в культуре,  духовной жизни нашего города в дореволюционный период. Раскрыта ещё одна неизвестная страница жизни нашего провинциального города.  Доминантой исследования являются ранее не востребованные архивные материалы. Работа имеет широкую  практическую значимость.

В данном случае она совпадает с гипотезой:

если найденная и обработанная историческая информация о деятельности И. Беляева будет доступна наиболее широкому кругу краснослободчан, это вызовет новый интерес к историческому прошлому нашего города. Данная работа уже служит в качестве лекций и внеклассной работы по истории родного края.
Основная часть.

         Один из выдающихся  граждан второй половины XIX века, чья деятельность была направлена на беззаветное служение Краснослободскому  краю это Беляев Иоанн Николаевич – священник, педагог, краевед. Долгое время сведения об этом замечательном человеке, по настоящему ставшем первым профессиональным историком города и края были очень отрывочны. Ряд лет мне приходилось, буквально, по крупицам собирать данные о нём. И, наконец, редкая удача – публикация нашего выдающегося историка С.Б. Бахмустова и материалы любезно представленные нам правнучкой Ивана Николаевича - Беляевой  Ириной Гиларьевной, проживающей в городе Самаре. Наиболее полная запись с перечислением его должностей и заслуг находится в клировых ведомостях Троицкой Соборной церкви города Краснослободска за 1877 год:

«Священник Иоанн Николаев Беляев лет от рождения сорока (на основании этой записи получаем год рождения – 1837), сын диакона». Из этого источника известно, что в 1858 отец Иоанн закончил Пензенскую семинарию. К сожалению, невозможно установить место рождения и более точную дату поскольку в областном архиве г. Пензы не сохранились списки  учеников Пензенской духовной семинарии  за 1856, 1857, 1859 годы. Именно в этих списках и могли быть эти данные. Более полная информация могла бы быть и в клировых ведомостях по церквям Краснослободского уезда за 1859- 1879 годы. Однако эти документы в областной архив не поступали. Тем не менее, известно, что отец Иоанн после окончания семинарии служит 

в городе Краснослободске с 1858 по 1879 годы Смоленской церкви (хотя таких данных нет в Пензенском архиве), затем священником в Троицком соборе. По определению епископа Варлаама и семинарского правления от 29 мая 1861 года назначается также учителем Краснослободского духовного училища (ныне в этом здании средняя школа № 1). Пользовался большим авторитетом в городе. Был членом ревизионной комиссии по проверки экономических отчетов 1866-1870 годах. В духовном училище преподавал до 1877 года. Священник Иоанн Беляев с 1867 года становится активным участником  Пензенского статистического комитета. Он занимался детальным анализом обширного исторического материала, преимущественно местного уровня. В его интересы входила история и состояние археологических памятников, история церквей и монастырей уезда. Священник – краевед Иоанн Беляев записал также предание о возникновении села Каменный Брод, под его пером ожила история некоторых сёл Краснослободского уезда. 

        По данным Сергея Борисовича Бахмустова отец Иоанн принадлежал к интеллектуальной элите города, дружил с предпринимателями и благотворителями Ненюковыми,  Севостьяновыми, просветителем П. А. Архангельским и его высокообразованной семьёй, игуменьей Краснослободского Успенского женского монастыря Фотинией, князьями Девлет-Кильдеевыми и другими видными членами уездного общества. Обладал ярко выраженным талантом исследователя, серьёзно занимался изучением местной истории, положил начало краснослободскому
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краеведению. Имел доступ к уездному архиву, а также к собраниям документов в храмах города, в Краснослободском Спасо – Преображенском монастыре, к частным коллекциям дворянских 
фамилий, прежде всего князей Девлет-Кильдеевых, хранивших уникальные документы XVII – XVIII веков.

Написал ряд интереснейших и содержательных краеведческих статей, опубликованных в «Пензенских Епархиальных ведомостях» и «Пензенских Губернских ведомостях», в том числе «Город Краснослободск и его уезд до 1700 года» (1867 г.), «Эпизоды из истории города Краснослободска  и его уезда в XVIII столетии» (1868). «Пугачёвский бунт в г. Краснослободске» (1879), «Краснослободский  Спасо – Преображенский монастырь» (1883), «Старец Герасим, подвижник Краснослободского Спасо – Преображенского монастыря» (1875), «Краснослободский Успенский женский монастырь» (1878), «Игумения Фотиния, настоятельница Краснослободского женского монастыря» (1875), «К истории Пугачёвского бунта в пределах Пензенской губернии» (1878), «Краснослободское духовное училище; исторический очерк. 1844 – 1852 г.г.» (1875). Продолжал сотрудничество с Пензенскими Епархиальными ведомостями и после переезда в г. Томск в 1880 году. В более ранних клировых ведомостях Троицкой соборной церкви за 1860-1873 годы значится его жена - Серафима Александровна. В 1873 годуеё возраст указан как 35 лет. В клировых ведомостях за 1874 год Иоанн Николаевич значится как вдовец. Имел детей; Валентин, Леонид, Аркадий, Людмила и Ольга. В клировых ведомостях за 1862 год значится сын Ивана Николаевича – Рафаил умерший в младенческом возрасте. В клировых ведомостях за 1870 год значится и дочь Антонина умершая в полутора лет от роду. В 1872 году запись о дочери Марии. Правнучка Ивана Николаевича провела поистинне громадную работу по генеалогии  своего рода (что-то около 200 страниц печатного текста) в результате которой мы сможем проследить судьбы потомков священника. Беляев Аркадий Иванович, согласно метрической книге Пензенской Духовной Консистории города Краснослободска Троицкой Соборной церкви за 1866 год  родился в нашем городе. Окончил Казанское пехотное Юнкерское училище. Служил в городе Верном (сейчас это Алматы). Дослужился до чина полковника. Награждён орденом  Святого Станислава II степени, Святой Анны II степени, светло-бронзовой медалью в память 300 - летия царствования Дома Романовых. Жена-Елизавета Николаевна, Дети - Ираида, Августа, Валентина, Валерий, Юрий.

Беляев Валерий Аркадьевич (1904 Верный-1932 Самара). Учился в Ташкентском кадетском корпусе. Работал инженером-строителем. Умер в возрасте28 лет. Беляев Гиларий Валерьевич (1931-2005) Окончил с отличием Московскую консерваторию. Дирижёр, хормейстер, пианист, композитор. Заслуженный деятель искусств Российской Федерации, заслуженный работник культуры РСФСР, Член Президиума Самарской  общественной гуманитарной эстетической академии. Профессор. Ряд правительственных наград. Беляева Ирина Гиларьевна (1970) окончила Уральскую консерваторию. Пианистка. Какое сочетание талантьевых потомков Ивана Николаевича.
Заключение.

   Таким образом, исходя из вышесказанного краеведческие сочинения отца Иоанна не потеряли своего значения и поныне; на их основе осуществлялись дальнейшие разработки разнообразных тем местной истории, прежде всего духовной: два очерка о Спасо – Преображенском монастыре (Г.П. Петерсона и архимандрита Григория), история города Краснослободска, Троицкого собора, Краснослободского духовного училища и др…  Сочинения отца Иоанна включены в научный оборот современности наряду с творчеством других священников – краеведов, создавших первые варианты региональной историографии.
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