Профилактика наркомании.

В последние годы все больше усложняется ситуация, связанная с наркоманией среди несовершеннолетних. Растет число и снижается возраст потребителей психоактивных веществ.

Как предупредить развитие наркомании у ребенка?
Это наиболее важный вопрос, который должен ставить каждый здравомыслящий родитель, чтобы вырастить своего ребенка здоровым и счастливым. 
Быть хорошим родителем - значит быть в первую очередь другом своему ребенку и свято нести обязанности родителя и друга по отношению к ребенку. В семьях, где дети увлечены делами семьи, где они чувствуют, что они часть семьи и что их мнение важно для семьи, царит намного больше счастья и понимания. Нельзя отмахиваться от проблем ребенка и необходимо сохранять бдительность до тех пор, пока ребенок не вырастет и не найдет свое место в жизни. Дети и подростки склонны к изменениям, они находятся в поиске и нужно помочь найти им цели в жизни и дать инструменты и знания, как достичь этих целей. На эту тему написано много философских трудов и можно написать тысячи слов, но главный совет можно выразить в одном предложении – «Будьте родителем и другом для ребенка и несите эту ответственность всегда».

Какой результат достигается профилактической деятельностью?
Профилактическая деятельность нацелены на достижение только одного результата – снизить интерес у ребенка к наркотикам и дать ему полное понимание того, почему  некоторые люди прибегают к наркотикам, таким образом сформировав у ребенка собственное негативное отношение к наркотикам.  Никакие запугивание никогда не помогали на 100 процентов в работе по профилактики наркомании. Угрозы тюремного заключения не останавливают всех преступников от совершения этих преступлений.  Люди принимают наркотики, так как считают, что они помогают им снять боль или поднять настроение. Мы стараемся показать обратную сторону наркомании и разложить проблему наркомании по частям таким образом, что она станет понятной. Если к ребенку приходит понимание того, как подсаживают на наркотики, что человек испытывает в моменты приема и что происходит потом, как зависимость загоняет человека  в ловушку и какие последствия наркомании ждут любого наркозависимого, то молодые люди начинают взвешивать, стоит ли вообще прикасаться к наркотикам, и в большинстве случаев принимают решение,  что этого делать не надо. 
Наша работа должна быть направлена на формирование здорового образа жизни и социально-адаптивное поведение.

Профилактика наркомании предусматривает:
 - воспитание нравственных ценностей, высших идеалов, которые должны подкрепляться примером родителей, взрослого человека.

 - живейшее участие родителей в жизни подростков, интерес к его делам. 
Однако подросток при этом не должен чувствовать себя задушенным родительской и эффект опекой: в качестве протеста он может начать совершать асоциальные поступки, получится прямо противоположным.

 Родителям подростков приходится нелегко, но и сами подростки порой не рады своему поведению: они бы и хотели исправиться, да не знают как.  Помогите им, поддержите в трудную минуту, и вы обязательно вместе справитесь с любыми проблемами.

Признаки, по которым можно определить, что ребенок начал употребляет наркотики.

• Резкие перепады в настроении ребенка: беспричинное возбуждение, апатия, смех без повода или сонливость. 
• Изменение ритма сна ребенка: в течение дня он сонлив, вял, медлителен, а после вечерней прогулки выглядит бодрым и энергичным.
• Изменение аппетита и поведения ребенка во время еды: может целыми днями не есть и не жаловаться на то, что голоден, а после прогулки готов проглотить целого "слона".
• Общение по телефону с использованием странных слов, понятных только говорящим.
• Потеря интереса к прежним увлечениям, занятиям.
• Исчезновение денег и вещей из дома.
• Проявление раннее не свойственной грубости, лживость, изворотливость.
• Незнакомый, странный запах, который порой исходит от ребенка.
• Наличие признаков простуды: заложенность носа, чихание, слезотечение, чувство озноба, потливости – это могут быть первые признаки отмены наркотика.

Все перечисленное - только повод задуматься, все ли в порядке. Ведь характер ребенка, его поведение в семье с возрастом меняются. И по первому изменению поведения ребенка сильно волноваться не стоит. Но необходимо продолжить наблюдение за ребенком, внимательно осмотреть его комнату, вещи.
Если вы обнаружите: дешевые папиросы, кусочки фольги, закопченные ложки, бритвенные лезвия со следами белого порошка или бурой грязи, шприцы и иглы, тогда все сомнения отпадают, вам надо признать, что сын или дочь познакомились с наркотиками.

Что делать если вы узнали о том, что ребенок попробовал наркотик.
Употребляющему наркотики подростку можно помочь избавиться от этой опасной привычки только в том случае – если он сам этого захочет.

Поэтому объясните ему всю опасность употребления наркотиков:
• расскажите, что через шприц довольно легко получить ВИЧ-инфекцию и гепатит С, который сделает его инвалидом; 
• что под разрушительным воздействием наркотика он очень быстро утратит память и не сможет не только работать на компьютере, но даже прочитать книгу; 
• что наркоман не сможет иметь здоровых детей;
• объясните, что состояние, в котором он находится это болезнь. Как и любая другая болезнь, наркомания подлежит лечению, а если тяжелую болезнь пустить на самотек, она может привести к смерти; 
• уговорите его обратиться за помощью к специалистам.

 Поддержите ребенка, проявите понимание и заботу. И постарайтесь стать для своего ребенка не врагом, от которого нужно скрываться и таиться, а союзником, который поможет справиться с надвигающейся бедой.

