Место, где я нашел друзей.
Школа - это то место, через которое проходят все.  Желаем мы этого или нет, но школа - неотъемлемая часть жизни каждого человека. Знания, общение, уважение, понимание - все это мы получаем и учимся этому именно в школе. Друзья - люди с которыми человек провод своё время в школе и вне её, с ними у человека чаще всего много общих увлечений или общих сфер деятельности. В большинстве случаев друзьями становятся одноклассники.
Дружба с малых лет, которая переживает так много проблем и трепок, это самая крепкая дружба. Не важно, как много после школы у вас будет друзей, но школьных друзей вы не забудете никогда. Спросите даже у своих родителей, уверена, что они помнят многое из детства именно благодаря друзьям. Друзья - это те люди, с которыми вы сделаете то, что возможно никогда бы не сделали в одиночку. Воспоминания об общих проказах, победах или огорчениях плотно и крепко засядут в вашу память, эти воспоминания не выесть ничем. Они будут с вами всю жизнь. Даже когда вам будет казаться, что у вас нет ничего, у вас всегда будут воспоминания. Воспоминания - вещь которую вы создаете вместе со своей семьей и, конечно же, с друзьями. Вы оставляете в ячейках своей памяти самые сокровенные моменты, которые значимы для вас. В вашей памяти могут со временем стереться какие-то формулы, правила, уравнения или же имена героев книг, но все это вы сможете снова узнать, просто прочитав это снова. Как говорил А. Эйнштейн: " Зачем мне что-то запоминать, когда я могу легко посмотреть это в книге".Но эти воспоминания о школьных годах, о друзьях, приобретенных именно в это время - это не то, что можно снова взять и прочитать. Мы понимаем это, и сами того не осознавая стараемся сохранить эти воспоминания как можно дольше.
Люди в нашей жизни как течение реки. Кто-то приходит и уходит, а кто-то остается навсегда. Друзья, да и люди в общем, приносят в нашу жизнь не только хорошее. Но помнить плохое - все равно, что тащить с собой неподъемный валун. Нужно учиться освобождаться от плохого и уметь прощать. Хоть и говорят, что плохое запоминается лучше, чем хорошее, я уверена, что ко всему можно относиться философски. И школа как раз то место, где мы формируемся и приспосабливаемся, а друзья помогают нам в этом.
"Тот, кто лишен искренних друзей, поистине одинок" Ф. Бэкон 
