                                            
                                           За что я люблю свою школу
      Нашей школе в этом году исполнилось целых девяносто лет… 
      Я думаю, что это одновременно и много, и мало. Много, потому что за это время через стены нашей школы прошли тысячи выпускников, а мало, потому что каждый год первого сентября наша школа молодеет и вместе со своими младшими учениками снова отправляется первый раз в первый класс. Праздничной и нарядной встречает она нас, приветливо распахнув двери светлых классов.
     С каждым годом учиться в ней всё интересней и интересней: открываешь учебник – и отправляешься в самое удивительное путешествие – в страну Знаний.
     Удивительная эта страна. Она не имеет границ, полна загадок и тайн, открытий и находок. На её материках шумят зелёные леса, текут быстрые реки.	 Книги – корабли мыслей. Благодаря им можно побывать всюду. Книги – сокровища страны Знаний. В них – волшебные творения человеческой мысли. И ключ от этой сокровищницы – упорство и трудолюбие. Работай, старайся, учись и расти, и к звездам далёким проложишь путь.
      А можешь выбрать и земную профессию. Главное, стать специалистом высокого класса. Тогда ты сможешь заслужить почёт и уважение.
     Школа – это наши учителя. Они – наши верные друзья и помощники в любом деле – в изучении премудростей наук, в спортивных состязаниях, в труде и интересном досуге.
     Я считаю, что школа, в которой я сейчас учусь, помогла стать хорошими и достойными людьми очень многим. И ещё: неважно, получал ли ты только высокие баллы, имел ли примерное поведение, важно то, каким ты стал человеком, уважают ли тебя другие люди, ценят ли то, что ты делаешь для них. 
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